

从叙利亚危机看美国能源潜力

“当危机的说法在华盛顿传开的时候，大家想到的第一个问题就是：‘离我们最近的航母在哪里？’这并非偶然。”1993年克林顿总统登上罗斯福号航母时这么说道。

在克林顿对美国舰队大加赞赏时隔二十年之后，美国航母驻守的位置依然明确反映出美国外交政策重点。美国海军的十艘现役航母中，有三艘部署在外国海域：一艘在日本，两艘在海湾地区，隶属驻扎在巴林的美国海军第五舰队。

这两艘航母中，尼米兹号于近日驶入红海就位，为可能对叙利亚发动空袭做好准备，杜鲁门号则留在阿拉伯海执行任务，支持美国驻阿富汗部队。

这两艘航母还负责监视中东产油国的动态，特别是扼守海湾咽喉的霍尔木兹海峡——全球五分之一的石油经由这条航道运输。

这两艘10万吨级航母真实地表明，虽然过去五年全球石油市场发生了很多变化，但还有很多方面依然如故。美国页岩繁荣释放出大量的石油和天然气储备，给美国能源业带来了翻天覆地的变化，人们不由期待，美国的经济和外交政策将有望开始脱离中东的政治乱象。

1973年阿拉伯石油禁运以来，能源供应就一直是美国头疼的问题。理查德·尼克松以来的每一位总统都曾谈及要让美国脱离对外石油的依赖，但都没有成功。现在情况不同了。

由于北达科他州巴肯页岩等地的石油产量急剧上升，加上目前国内石油需求依然比2005年高峰期低10%，今年进口占美国石油需求的比重已经从2005年的60%下降到40%以下。发达国家的思想库——国际能源机构(IEA)预计，到本世纪三十年代，美国基本上可实现能源自给自足。

巴拉克·奥巴马总统原国家安全顾问、近期才卸任的汤姆·多尼隆声称，页岩繁荣是一个“革命性的时刻”，“为我们追求、贯彻我们的国际安全目标提供了一支更有力的臂膀”。

还有些人想得更加深远。美国参议院

能源委员会中的资深共和党人丽莎·穆考斯基今年早些时候写道，美国对石油输出国组织“欧佩克”的依赖“使得我们很难推行我们的价值观并维护我们的利益”，但到2020年，这种依赖就能被打破。

在这种乐观氛围中，叙利亚危机是一个现实的检验。叙利亚既不是石油出口大国，也没有控制着关键贸易通道，但其内战已经成为世界能源大国之间的代理战争。这场战争中，俄罗斯和伊朗支持叙总统巴沙尔·阿萨德，而沙特、卡塔尔和美国则支持叛军。

由于市场担忧冲突会扩散到伊拉克等重要石油输出国，上个月美国原油价格飙升到了两年来的最高点。美国国内汽油零售价格也随之上涨。

分析师预计，如果美国开始袭击阿萨德军队，原油价格将进一步上涨。这场危机既展示了美国“能源武器”的潜力，也突显了其局限性。

Phillips 66公司位于新泽西州 Bayway 的炼油厂，有一间控制室里贴了一个标签，上面写着：“有了巴肯，一切变得更好！”

这是一个玩笑——是对流行说法“有了培根，一切变得更美好”的模仿——但绝对中肯。几年前，这里加工的所有石油都是用油轮从非洲北部或者西部运来的，或者是来自加拿大东海岸。如今则有大约三分之一的石油是用火车从北达科他州运来的。明年一座新的铁路油库建好的时候，这一比例可能会上升到三分之二。

巴肯原油所具有的竞争优势——每桶成本大约比国际市场上交易的原油低10美元——给 Bayway 炼油厂带来了生机。

因此，纽约和新泽西的居民将会越来越多地使用美国腹地生产的汽油，而不是来自于阿尔及利亚、尼日利亚或者安哥拉。

的汽油。水力压裂以及水平钻探技术的进步使得2008年以来美国石油产量增长了50%。

这两种技术也推动了天然气产量大增。如今北美天然气比欧洲和亚洲便宜很多。目前有二十多个新项目都计划从美国出口液态天然气。即使最终只有少数几个项目得到落实，未来十年美国也有望成为一个重要的天然气出口国。多尼隆指出，石油和天然气产量的增加有助于美国实现外交政策目标。

去年美国和其他国家对伊朗实施更加严厉的制裁时，由于美国增产缓解了对油价大涨的担忧，国际行动变得更加容易协调。哥伦比亚大学全球能源政策中心主任贾森·鲍德福说：“对伊朗的制裁比人们预想的更成功，因为我们能够在国际市场弥补减少的供应，从而争取到中国、印度以及其他国家的合作。”鲍德福曾是白宫高级官员。

“如今市场上日石油供应量减少150万桶并不会引起价格飙升。油价飙升会损及我们的经济，并对伊朗有利。”美国产量的增加也有助于减轻叙利亚危机带来的价格上涨威胁。

由于利比亚和尼日利亚的生产活动遭到严重破坏，当前全球原油市场形势紧张。沙特石油产量达到了24年以来的最高水平，因为该国试图弥补供需缺口。欧佩克应对更多供应中断事件的备用产能处于低位。

如果美国没有增加供应，近期原油价格上涨的势头就会更迅猛。过去的一年，美国平均每天向市场额外供应了100万桶石油。美国商会的斯蒂芬·奥伊勒说：“这对美国和所有其他国家来说都是有益的。随着我们产量的继续增加，这一趋势会更加明显。”

在天然气市场，美国产量的增长也在削弱对手们的影响力。俄罗斯一直利用其世界第一大天然气出口国的地位对较小的邻国施加影响，特别是乌克兰，同时加强与德国、意大利、中国等国的联系。现在俄罗斯的这一地位正在受到液化天然气供应竞争(美国反而可能占优势)的威胁，

未来美国自己还可能出口。

比如说，立陶宛就在建造一个液化天然气进口终端，这可能打开一条新的天然气输入渠道，满足三个波罗的海国家75%的天然气需求。中国一直在就一项天然气管道协议与俄罗斯开展艰难的协商，要求降低价格。欧洲的客户就更加有利的条款重新谈判，乌克兰采取公然的对抗态度，拒绝向俄罗斯天然气工业股份公司支付70亿美元的账单。

美国前高官、现为能源顾问的戴维·高德温认为，对美国来说，一个直接的益处就是俄罗斯再次准备向外国石油公司开放，允许国有的俄罗斯石油公司与美国埃克森美孚公司合作勘探北极喀拉海。

美国的天然气外交还获得了另一大成功。日本今年3月表示将加入美国希望达成的泛太平洋伙伴关系协议的谈判，部分原因是加入这项贸易协议将为日本进口美国液化天然气铺平道路。

页岩技术也可以用于出口。美国一直在与波兰、乌克兰、约旦、中国、墨西哥等国合作，帮助各国开发页岩资源，这样他们就可以更多地通过国内生产来满足自身的能源需求，减少从俄罗斯、伊朗或者其他不太友好的国家进口。

页岩繁荣正在创造就业和利润，并提高税收收入。正如多尼隆所说：“一个国家的政治和军事领先地位取决于其经济活力。”减少美国在中东的投入看上去也是节约资金的一种诱人方式。为了响应今年生效的削减预算方案，美国海军计划将驻守海湾地区的航母从两艘减少到一艘。

然而，美国对其能源资源的信心越来越足，这种乐观预期有可能跑在了现实的前面。虽然发展趋势和相关预测看起来鼓舞人心，但美国依然是世界上最大或者第二大石油进口国(与中国难分伯仲)。就目前来说，油价上涨虽然会促进北达科他州和德克萨斯州的繁荣，但对美国整体经济的冲击会更大。

从近几周的形势可以看出，虽然美国石油产量增加可以帮助缓解油价走势，但却无法控制油价。美国私人石油生产商永

远无法同沙特由国家控制的石油产业相比，后者拥有在必要的时候稳定市场的储备能力。

美国原油基准和国际原油基准之间的差异也没有多大帮助。石油市场是全球性的，当国际原油价格上涨的时候，美国的原油价格也会上涨。此外，页岩油变革的时间依然非常短，这个行业需要继续像过去几年一样快速增长，才有可能实现国际能源机构所说的自给自足。

美国对外关系委员会的迈克尔·列维说：“基于美国将在一、二十年之后实现能源自给自足的假设来制定国防政策是极度不负责任的。如果这一假设错误，后果可能是灾难性的。在这方面的深刻教训就是：不要过度自信。”即使美国可以百分百保障自身的能源需求，它依然需要担忧盟国和贸易伙伴的供应问题。如果霍尔木兹海峡关闭，中国出现石油短缺，对美国来说也是一个问题。

除了石油之外，美国在该地区还有其他的利益。正如美国能源部长欧内斯特·莫尼兹所说：“我们从中东进口的石油非常少，但这并不会改变我们在这一地区的安全立场。”对于沙特等身为美国盟国的石油出口国，页岩革命并不是机遇，而是威胁。如果美国产量继续增加，需求却在萎缩，那么市场上就会存在供过于求的风险，迫使沙特和其他欧佩克成员国减产，否则油价就会大跌。

在一个动荡的地区，石油收入减少从而给预算带来压力的可能性对于每一个政府来说都是头疼的事。荣鼎咨询的特雷佛·豪瑟说：“在我看来，鉴于目前该地区的不稳定状态，现在还不清楚，沙特、科威特或者阿联酋石油收入的急剧减少是否会影响全球的稳定局势，也不清楚这最终是否符合美国的利益。”

1973年，尼克松提出了“1980年独立计划”，旨在让美国到1980年的时候实现能源自给自足。他说，该计划的目标就是确保“我们能够将命运和未来把握在自己的手中”。四十年过去了，这一目标依然没有实现的迹象。

(来源：新浪财经)

《君子·四部曲》

七律·梅

I=C 2/4
词曲：陶武先 词王富强曲

16 6 5 3 | 6 1 6 | 2.3 1 7 6 | 2 - | 3 2 2 3 | 1 1 6 5 |
5.3 5.6 1 7 | 6 - | 6 - | 3 5 6 5 | 3 2 3 5 | 5.3 5.6 7 6 |
南 放 碰 立 燕
6 - | 3 6 7 5 | 6 5 4 3 | 1 6 1 3 5 | 2 - | 5 0 5 5 3 5 |
冬 雪 野 多 荷 池 雨 树 腊
9 - | 3 6 3 4 3 2 | 1 - | 2.3 5 3 | 6 5 3 2 | 2 3 5 1 2 7 |
风 雪 飘 飘 雪 紧 并 雪 枝 多
8 - | 6 - | 6 6 5 3 6 1 | 2.2 1 2 7 6 | 8 5 - |
中 晴 香 飘 飘 雪 雪 客
5 6 1 7 | 6 5 5 3 | 6 5 6 1 7 6 | 2 - | 6 6 5 3 | 8 5 - |
震 震 凝 神 醉 醉 醉 醉 醉
2.3 1 7 6 | 2 - | 3 2 2 3 | 1 7 6 5 | 5.3 5.6 1 7 | 6 - | 6 - |
大 推 圣 芳 馨 馨 馨 馨 馨
3 2 2 3 | 7 8 5 | 6.3 3 | 5.6 1 7 | 6 - | 6 - |
李 雪 馨 馨 馨 馨 馨 馨

画堂春·兰

I=C 2/4
词曲：陶武先 词王富强曲

(3.5 6 2 3 | 1 - | 2 0 3 1 7 2 | 6 - | 5 3 5 6 1 2 7 | 6 5 3 2 |
1 5 3 5 2 | 1 - | 1 - | 2 3 5 1 2 6 | 6 5 | 1.6 2 3 6 7 | 6 5 |
婆 兰 美 蕉 暮 南 窗
5.5 1 7 | 5 5 6 3 | 1 5 3 2 1 | 2 - | 1 1 6 3 5 2 | 1 - |
凤 团 山 摆 翻 香 菲 相 认
3.2 3 5 1 2 7 | 5 - | 1.2 3 6 1 | 6 5 3 2 | 2 3 5 2 3 5 |
度 火 痘 吉 美 伴 春 光 伴 春
1 - | 1 - | 3 5 6 5 6 | i - | 2.3 1 2 6 | 5 - | 5 3 5 6 1 2 7 |
光 不 带 幸 华 虫 市 钟 智
6 5 6 3 | 5 5 6 1 6 1 | 2 2 2 | 2 5 6 2 3 | 1 - | 2 0 3 1 7 2 |
宁 静 莹 带 带 解 何 必 排 拼
6 - | 5 3 5 6 1 2 7 | 6 5 3 2 | 1 6 3 5 2 | 1 - | 1 - |
故 紫 菲 自 重 苏
5 3 5 6 1 2 7 | 6 5 3 2 | 1 5 6 5 6 | i - | 1 - | 1 0 |
春 雅 自 流 苏

南歌子·竹

I=D 4/4
词曲：陶武先 词王富强曲

16 3 6 3 6 5 | i - - - | 2 2 3 2 3 5 7 1 6 |
9 5 5 - - | 3 2 3 5 6 5 6 | 1 | 2.3 1 7 5 2 - |
2.3 2 1 7 6 5 5 3 | 6 - - - | 3 5 6 2 3 1 2 1 7 |
5 - - - | 1 6 6 5 6 1 6 1 2 | 3 - - - |
2 2 1 6 3 5 3 | 7 6 5 2 - | 5.5 6 2 2 3 1 7 |
斑 风 引 风 茂 筝 弦。 雾 霁 露 露 露 露
9 - - - | 6 3 6 5 6 | i - - - |
川 烟 空 留 雾 影。
2 2 3 2 3 1 7 6 5 | 6 5 5 - - | 3 2 3 5 6 5 6 | i |
虚 心 肉 美 天。 疏 云 翠 带。
2.3 1 7 6 2 - | 2.3 2 1 7 6 5 5 3 | 6 - - - |
纹 歌 还 雷 雨 空 空 动 带 人 间。
2.3 2 1 7 6 5 5 3 | 6 - - - | 2.3 2 1 7 6 5 5 3 | 6 - - - |
雷 雨 空 空 节 带 人 间。

踏莎行·菊

I=D 3/4
词曲：陶武先 词王富强曲

i. 1 1 6 | 2 - - | 2.3 1 | 5 - - | 6 - i | 6 - 3 |
3.5 2 3 | 1 - - | 1 2 1 | 5 - - | 5.3 6 i |
扶 茗 流 黄 粉 华 盛
5 - - | 6 - i | 6 - 3 | 1.6 3 5 | 2 - - | 3.5 3 2 |
植 金 风 剪 形 繁 黄 菊。 吐 蕊 次
3 - - | 2.3 1 7 | 6 - - | 1 2 3 | 2.1 6 | 4.3 2 1 |
露 露 寒 霜 芳 菲 秀 梵 云 霜
5 - - | 5 - - | i. 7 1 6 | 2 - - | 2.3 1 | 6 - - |
阴 陶 令 菊 边。 易 安 梧 上
6 - i | 6 - 3 | 1.6 3 5 | 2 - - | i. 7 1 6 | 2 - - |
悠 情 菊 干 软 菊 蔷 梵 至 菊
2.3 i | 6 - - | 6 - i | 5 - 3 | 3.5 2 3 | 1 - - | 1 - - |
抱 余 香 清 雾 素 蕙 生 壤。
6 - i | 6 - 3 | 5.6 2 3 | i - - | i - - |
清 雾 素 霜 南 尘 带。

杨晓敏/文

俗话说，眼见为实，耳听为虚。一天晚上，笔者应邀前往刘董办公室开会，由于去的时间早了点，顺便去了趟刘董家，恰巧看见刘董在用晚餐，如果不是亲眼所见，绝对无法相信：一碗小米粥，半盘炒白菜，两个小馒头，呼噜呼噜，啪啦啪啦，有滋有味吃了个干碗净，这就是山西西建集团有限公司董事长刘智强的一顿节俭晚餐。

众所周知，刘智强可是拥有净资产5亿元的西建集团董事长，每天从他笔下过去的钱少则几万几十万元，多则几百万甚至上千万，可不花钱的钱一分也不花。许多熟悉刘智强的人都说，他是从艰苦困苦中过来的人，不光晚餐节俭，就是午餐和早餐也很家常，即便是招待客人，也常常是以吃饱、吃舒适、不浪费来行事，勤俭节约是他的一个风格，节俭也成了他的企业文化，即要花该花的钱，少花甚至不花不该花的钱，不混淆“抠门”与“成本控制”的关系，讲究花钱的效益、反对的是铺张浪费。

他提倡节约，力争人人节俭；他带头节约，三十多年如一日，衣食住行都非常俭朴，简单，在公司，他不给自己配备专职通讯员，与员工一样吃工作餐，他去巡察工地，工人吃的盒饭，他照样吃得津津有味；刘智强不抽烟、不喝酒、不打麻将，惟一的嗜好，是晨练——在体育场或工地上跑步。他的个人生活如此俭朴，但刘智强为公益事业却十分慷慨，确实令人深思。很多认识他的人说，刘智强是一位有卓越成就、也有良知和社会责任感的民营企业家，他在家乡芮城县核心区投资3.6亿元，建成了西建东茂广场和南北两条街——西建东茂商业街，直接带动2000多人就业，所投资金占到集团公司净资产一半多，多半净资产用于芮城创建国家级生态文明县建设；乡亲们说，他为富有仁，致富不忘乡亲，竭力回报社会，先后在教育、扶贫和公益慈善事业投资捐款达6000多万元，并安置下岗职工和转移农村剩余劳动力3500多人。良好的生活作风、工作作风和对社会的贡献，使得刘智强荣获了全国“平安家庭”示范户、山西省“劳动模范”和“运城市非公有制经济人士中国特色社会主义事业优秀建设者”等称号，并连续当选为山西省第十届、第十一届、第十二届人大代表。

(本报所刊载文章系作者观点，均不代表本报意见)

西建刘董的节俭晚餐